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Városi közgyűlés
Tanulságok és kötelességek.

juLiue li,
Debrecen városának törvény- 

hatósági bizottsága tegnap folytatta 
közgyűlését és e második napon a 
sorrendben legelső helyre állította 
a csatornázás és vízvezeték kér­
dését. Ezzel az egész közgyűlés 
egyhangúlag elismerte, hogy vala- 
mennyi közteza legfontosabb ügy és 
a város egyetlen igaz lelkű, becsü­
letes hűségű polgára sem nyűgöd 
hátik meg addig, a mig ez a terv 
meg nem valósul. Elébb való ez 
még az iskolák ügyénél is ; mert 
hiszen mit érnek az oktatás és ne­
velés szent csarnokai, ha a gyer­
mekek egészségét a város nem 
óvja meg, ha kellő csatornázás és

a város ragadós nyava­
lyák fészke.

Így érzett, igy gondolkozott az 
egész közgyűlés: ezért kívánta teg­
nap legelőbben is ezt a kérdést j 
elintézni.

Az elintézésnek pedig csak
5et.en, Mrrényes és józan módja 
volt és lehetett.

, hogy a város közgyűlése 
mar 1901 ben elfogadta a terveze- 
tet meg js szavazta a szükséges 
milliókat, sőt a belügyminiszter ezt 
a határozatot jóvá is hagyta, ellene 
senki felebbezést be nem adott, ez 
a határozat tehát már több mint 
két év óta jogerős;

mivel pedig csütörtökön a köz­
gyűlés általánosságban, elvben egy­
hangú lelkesedéssel kimondta a ha­
laszthatatlan alkotásokra és pénz­
ügyi rendezésre szükséges 16 millió 
kölcsön felvételét : tegnap az lett 
volna a közgyűlés egyetlen igazi 
kötelessége, hogy az 1901 iki jog­
erős és a csütörtöki okos határoza­
tot respektálva a legh olasz th a ti a - 
n*bb, a legsürgősebb feladatnak 
minősítse a csatornázást és vízveze­
téket és ennélfogva rendelje el, 
hogy első sorban az erre szükséges 
milliók kölcsön adására hívja fel a 
tanács a pénzintézeteket.

De tegnap még sem ez történt. 
Hanem megesett az a röstelni való 
dolog, — hogy a már eldöntött 
kérdéshez, ■— a már jogerősen 
elhatározott kapcsolatos két alkotás 
— a csatornázás és vízvezeték

vagy ezek egyike ellen későn, utó­
lagosan felszólalt egy orvos, egy 
t/anitó, egy gyógyszerárus és egy 
cívis.

Meg kell jegyeznünk, hogy ezek 
az urak is akarják tulajdonképen, a 
mit Debrecenben mindenki akar, 
csak részben későn, részben nagyon 
idő előtt a részletekbe szóltak bele. 
k ezt nem kellett volna megen­
gedni. 8 nagyon szomorú, hogy 
egy-két zűrzavaros beszéd úgy fel­
forgatta a közgyűlés rendjét,° nyu­
galmát, hogy hiába való volt Zádor 
Dajos, dr. Kenézy Gyula, Kiss 
Albert és dr. Wolafka Nándor józan, 
felvilágosító, szakszerű és helyes 
felszólalása, az elnöklő főispán ob- 
strukciós zajban percekig magyará­
zott felesleges kérdéseket és végre 
is az a furcsa eset állt elő, hogy 
senki sem értette, miről van szó és 
senki sem halhatta jól, a mit a főis­
pán mint egyhangú határozatot ki­
mondott.

A tény ugyanis az, hogy a pol­
gárság és a bizottság minden tagja 
áthatva az ügy Debrecenre nézve 
életbevágó fontosságától, kivétel nél­
kül belátta, hogy a csatornázás és

A költő és az öröm.
h’ta : Emil Mar riot.
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UtJai meg vannak hatá­

rozva s so/sa fölött már határoztak, re­
ménynyel indult meg, mint a többi em­
berek. Vágyódott az anyai szeretet után 
de anyját már a születésekor elveszítette. 
Gonosz mostohája s gonosz mostoha 
testvérei kíméletlenül bántak vele. Sze­
gény volt s már gyermekkorában küz­
denie kellett a léttel Fiatal volt, idegei 
edzettek voltak s tudott küzdeni s nem 
is sejtette, hogy hiába minden, hogy a 
sors megjelölte őt.

Megelőzte kortársait, munkákat al­
kotott, melyek feltűnést keltettek volna, 
ha a kohold e! nem rontja sikereit. A ko­
hold azonban mindenütt nyomában járt, 
vaksággal verte meg a költő kortársait 
és igy nem ismerhették el tehetségét. 
Tíz év múlva uj emberek léptek a nyo­
mába s ugyanazt írták meg, amit ő tíz 
óv előtt már megirt. Es ezek a kik csa­
patostul jelentek meg, nagy lármával 
vonták magukra a figyelmet s értették : 
ezeket meghallgatták és egyszerre hir- 
resekké váltak. Es ő, az úttörő, elmerült , 
a feledékenység homályában.

Rokkant volt a járása, ereje kezdte 
cserben hagyni, de még mindég küzdött. 
Nem tudta megérteni, hogy miért kellett 
örökre a boldogságtól elzárva élni. Száz 
ajtón is kopogtatott, de sehol sem nyert 
bebocsátást. Á boldogság, az öröm s a 
szeretett utáni vágy mindjobban erőt 
vett rajta, mert a nagyok nem akarják

I oltalmazni és a nagyok észre sem akar- 
j tak venni, hagyták őt tévelyegni.

Megőszült, kifáradt az élet küzdel- 
j meiben s hallgatag lett. Végre feladta a 

küzdést. Visszavonult az emberek közül 
de azért senkinek sem panaszkodott a 
magány gyötrelmeiről. Egy vágy volt 
csupán : pihenni meghalni. A halál után, 
mely mindent elsimít, gyakran nyújtotta 
ki karját hivólag. Nem félt tőle. Meg­
váltás lett volna rá a halál, Es mikor 
halálos ágyán feküdt, sóvárgó tekintet­
tel nézett maga körül. Látni akarta a 
halált, megköszönni, amiért megváltotta 
őt szenvedéseitől.

Es megjelent ágyánál. Fekete ru- 
búban, fekete szárnyakkal, komoly, de 
szép arccal.

— Itt vagyok — szólt a halál. — 
Ne félj, nem bánok veled kíméletlenül, 
mint az élet !

— Nem félek tőled. Vigy magad­
dal, rosszabb te sem lehetsz az életnél !

Es ekkor észre vette, hogy a halál 
nem egyedül jött. Egy nyájas arcú, cso­
daszép asszony áll mellette. Fehér kö­
penye földig omlott,

— Ki vagy te ? — kérdezte a hal­
dokló költő. Nem ismerlek.

Tudom hogy nem ismersz — s 
könnyek szöktek a szemébe. — Sorsod 
sohasem engedte meg, hogy közeledbe 
jusssak, pedig gyakran akartam hozzád 
jutni s gyakran hívtál ; de sorsod közi-
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vízvezeték már jogerősen eldöntött 
kérdése egymástól el nem választ­
ható. Tehát kötelessége a közgyü 
lésnek a megszavazott milliókból 
legelőször a csatornázás és vízveze­
ték költségeit biztosítani és köte­
lessége ennek alapján utasítást adni, 
hogy a vízvezeték tervei mielőbb a 
közgyűlés elé kerüljenek s a felvett 
kölcsön összege addig függőben 
tartva kamatozzon.

Az elnök mégis ketté válasz­
totta a jogerősen egygyé forrasztott 
csatornázást és vízvezetéket és a 
már megszavazott költségeket csak 
a feltételes kölcsönök sorába so­
roltaknak mondta ki, holott kivétel 
nélkül mindenki feltétlenül követeli 
a csatornázás és vízvezeték sürgős 
elkészítését.

Itt tehát valamelyes zavar vagy 
tévedés csúszott be a közgyűlés 
tárgyalási rendjébe, melyet törvé­
nyes módon meg kell reparálni.

Vau pedig ennek az esetnek 
nagyon nevezetes tanulsága.

A főispán ugyanis a hirtelen 
támadt zavarban, lárma, zsibougás- 
fejetlenség közt egyáltalán nem ve­
hette ki, mi okozta a váratlan ka, 
varodást. Mivel pedig lelkes ügy­
szeretetből féltette az ügy érdekeit, 
kénytelen volt valamely egyezségi 
formát találni a határozat kimondá­
sára, hogy a város javára nélkü­
lözhetetlen csatornázás és vízveze­
ték keresztülvitelét megmentse.

És a tanulság ebből az, hogy a 
törvényhatósági bizottság tagjai közt 
szükséges valamely összetartó kap­
csolat, amely most hiányzik.

A közgyűlésnek úgynevezett 
polgári eleme igazán át volt hatva

hónk furakodott s nem juthattam köze­
ledbe. Most végre itt vagyok.

— És ki vagy te ? — kérdezte új­
ból a haldokló. — Mintha láttalak volna 
álmaimban.

— Én vagyok az öröm — s a költő 
feló hajolt. — Álmaidba gyakorta ott 
voltam, de amikor ébren voltál, soha. 
Csak halálos ágyadon volt szabad hozzád 
közelednem. Nem engedte meg a sor­
sod, hogy más örömöd is legyen mint 
meghalni,

— Áz öröm ! Most boldog vagyok 
— sóhaj tot fel a költő.

A halál most fölé hajolt s magá­
hoz ölelte :

— Első és utólsó örömed, szegény 
halandó : a csendes halál.

A magas fehér alak melléje térde­
peld és igy biztatta;

— Bucsujáró hely lesz majd a sí­
rod, virágokkal fogják díszíteni sirhal- 
modat, nevedet tisztelettel fogják kiejteni 
s nem fogják elfelejteni.

A halál egyet suhintott fekete szár­
nyával s újból magához ölelte. Szivén 
keresztbe fektette kezét, lefogta két sze­
mét Meghalt. Halavány ajka körül 
csendes mosoly játszadozott s szemeibe 
a boldogság fénye lopózott. Ez volt az 
utolsó, a ki a haldokló költőt látta.

SZABADSÁG

a város érdekében szükséges áldo­
zatkészségtől. Egyetlen polgár sem 
volt ellene a felvetett tervezetnek.
A másik elem meg formálisan lelke­
sedett. lángolt az ügyért. És mégis 
félreértés támadt és helytelen hatá­
rozatot hoztak. A polgárságot feltét­
len magasztalás illeti. Ők nem szól­
tak hozzá, talán nem is tartották 
szükségesnek, de lelkes önzetlen­
séggel megszavazták, a mit a város 
közjava kívánt.

De éppen az ügyért buzgó latei- 
ner elemben támadt a bomlás.

Ezen segíteni kell. Tessék meg­
alakítani a városi kört. Politikára 
semmi szükség. Hála istennek el is 
simultak a városi közigazgatás sze­
rencséjére a politikai hullámok. 
Függetlenségi-e ? szabadelvüpárti-e ? 
senki sem kérdi a városatyát, csak 
derék, buzgó, higgadt, önzetlen vá­
rosatya legyen.

De éppen a vezetésre, példa­
adásra hivatott elem nem buzgó, 
sőt inkább közömbös és felületes. 
Későn járnak, vagy egyáltalán nem 
járnak a közgyűlésre. Nem tudják, 
miről van szó ; kapkodnak, fejetlen- 
kednek. Ezen segíteni kell. Tessék 
megalapítani, szervezni a közigaz­
gatási városi pártot.

Egy ily városi körben minden 
előre megbeszélhető, megállapítható, 
részletesen letárgyalható s akkor a 
a bizottság összetartó része világo­
san látja, , hogy egy-egy közérdekű 
eszme a közérdek javára teljesen 
érthetővé téve kerül szavazásra s 
igy biztos diadalra.

Puky Gyula főispánban megvan 
az erre való nemes, eszményi törek­
vés. ő most is az ügyek fontosságát 
mérlegelve, közgyűlési előértekez 
letet hívott össze. Azt akarta, hogy 
ily létkérdésben méltóságos egyön 
tetiiség, egyetértés, lelkes közakarat, 
egyértelmű határozottság nyilatkoz­
zék meg. S lám eszméuyiségével a 
főispán magára maradt. A világos 
helyzetnek hiteles, többségi felderítő 
szónoka nem akadt, apró-cseprő 
beleszólok hamarabb juthattak szó­
hoz, mint a hivatalos előadó, a 
közhangulat kifejezésére még csak 
megbízott vezérszónok sem jelent 
kezeit s végül oly zagyva helyzet 
támadt, melyből senki sem tudott 
kiokosodni.

Ez igy tovább nem maradhat, 
ne is maradjon.

Mi részünkről alkalmasnak ta­
láljuk az időt s a helyzetet arra, 
hogy városi kör alakuljon és tömö­
rüljön abban oly városi párt, mely 
a közgyűlés elé kerülő ügyeket 
előzetesen megbeszélje s a szük­
séghez képest kellő felvilágositások, 
alapos megvitatás után lehetőleg 
közös, egyértelmű cselekvési és 
döntő eljárásban állapodjék meg.

A mi pedig a tegnapi esetet

illeti: a város jól fel fogott érde­
kében követeljük, hogy a 16 mil­
lióból legelőször a csatornázás és 
vízvezeték ügyét elégítsék ki. Ezt 
parancsolja a város java, jövője ; 
ezt rendeli a jogerős közgyűlési ha­
tározat is !

Egyébaránt senkit meg ne té­
vesszen a tegnap keletkezett fo­
galmi zavar. A főispán feltételesnek 
mondta ki a csatorna és vízvezeték 
szükségletét; de ez nem zárja ki, 
sőt fedi az ügy feltétlen megoldá­
sát ; csupán úgy értelmezendő, hogy 
a mig a vízvezetéki tervek is rész­
letesen jóváhagyva nincsenek, az 
erre szánt összeg kölcsön vétele 
feltételes marad.

Ebben megnyugod hátik min­
denki s mi reméljük, hogy a többi 
nagy és szép alkotásokkal együtt 
ez is megoldásra jut és Debrecen 
városa fejlődésének nagyszerű uj 
korszakába emelkedik polgársága ál­
landó boldogulására.

Városi közgyűlés,
Második nap.

A csatornázás és vízvezeték.
A város tegnap délután 4 órakor 

Puky Gyula elnöklete alatt folytatta 
közgyűlését, melyen részletesen tárgyal­
ták a nagy kölcsönnel kapcsolatos ter­
vezetet.

A gyűlés népes, a vita élénk volt. 
A tegnapi közgyűlésen különben a föl­
tételes és föltétlenül felveendő kölcsön 
részleteket állapították meg s végül egy 
újat is vettek fel a nagy kölcsön keretén 
belől.

Zádor Lajos a napirend előtt fel­
szólal s kéri első sorban a csatorna- és 
vízvezeték ügyének tárgyalását-

Elnök azt napirendre tűzi.
Vecsey Imre rövid ismertetésében 

előadja, hogy a csatornázás 1.400,000 
koronányi összege már közgyülásileg 
megszavazott, miniszter jóváhagyott s 
igy bevégzett dolog. Most főleg csak a 
vízvezetékre felvett 1.300,000 koronát kell 
megszavazni, illetőleg — mivel a kettő 
csak együtt létesíthető — a kettőre 
2.700,000 koronát. Kéri a javaslat elfo­
gadását.

Dr. Kalmár Barna nem bízik a 
vízvezeték sikerében s igy csak a csa­
tornázást fogadja el

Herczeg János csak csatornát kí­
ván. Mikor ő 50 év előtt ide jött, akkor 
a marhák is bejártak a városba, pocsolya 
is volt, mégis egészségesebbek voltak az 
emberek, mint ma. Nem fogadja el a 
vízvezetékre szánt kölcsönt.

Vuky Gyula főispán kiemeli, hogy 
most a kölcsön művelet megoldása a lő, 
hogy valamely tárgysorozatba telvett do­
log mikor létesittetik, az a jövő elhatá­
rozása. Kéri e szerint tárgyalni a dol­
got. , ,

Kenézy Gyula dr. feltétlen megol­
dását kívánja a két együttes kérdésnek.

Józsa Vince attól tart, hogy a terv 
régi, most uj kell, mely jobb és olcsóbb 
lehetne.

Ac/.ól Géza megnyugtatja, hogy a 
csatorna terve s a vízvezetéke is a leg­
jobb és legújabb és szakszerű felvilágo­
sítást ad arról, hogy más, mint a mar
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„ „jatt terv szerint nem is lehet Dob- BlfTb,n a "atorntót korosaiul vinni.
"“"k/L Albert : A két dolgot nem 
.„dia elválasztani. Kijelenti, hogy az kell' 
í/trtti hoffv a vízvezeték csak akkor 
építendő, ha tervei bemutatva e jévá-
h8líy Szóníes-sy János (közbekiált) : Van 
fontosabb ügy is. Iskolák stb

PuJrv Gyula elnök kifejti, hogy fo 
dolog most a vízvezeték létesítésére a 
kölcsön keretén belől a költségmaximu- 
mának beillesztése. A tervek is mihamar 
megjönnek jóváhagyva a minisztertől. A 
csatorna ügye pedig már régebben be- 
áLzett dolog s igy kéri ez alkalommal 
az e célra szolgáló feltételes hitel meg-

Márton Imre szerint is csak együtt
létesíthető a kettő. .... . ,

Dr. Wolníka Nándor kívánja mind 
a kettőt, de csak úgy, ha előbb föltétle­
nül bizonyos, hogy a vízvezeték a város 
mindenrendü szükségletét vízzel kifogja 
elégíteni. Másként nem kívánja s igy 
előbb arról kíván biztosítékot.

Zádor Lajos az e célra szolgáló föl­
tételes pénzügyi hitel megszavazását kéri.

A ez él Géza szintén ezen értelemben 
szólal fel.

Végül elnöklő főispán úgy teszi fel 
a kérdést, hogy feltételesen, vagy föl­
tétlenül illesztessék-e be a kölcsön kere­
tébe az e célra előirányzott összeg és 
kimondja a határozatot, hogy a közgyű­
lés azt egyhangúlag föltételes hitelnek 
szavazta meg.

Föltételes hitelek.
A csatornázás és vízvezeték ügyé­

nek ilyetén elintézése után úgyszólván 
minden nagyobb és érdemlegesebb vita 
nélkül szavazták meg még a következő 
feltételes kölcsönöket.
Katonai beszállásolás rende­

zésére 60.000 K.
A városházának kiépítésére 360.000 K.

Ennél a tételnél Kovács 
József és Jón a D. pártoló 
felszólalása ellenében Ju­
hász Ignác semmit sem 

akart adni.
Közművelődési palotára 100.000 K.
A városi szegényház kibőví­

tésére 40.000 K.
Temetők rendezésére 220.000 K.
A közkórház kibővítésére 240.000 K.
A közvágóhíd és jéggyár ki-

bővítésére 145.000 K.
Oazdasági ismétlő tanyai nép-

iskolákra 100.000 K.
Hábaképezdére. 150.000 tv
A város vagyonának tűzkár

elleni biztosítására 200.000 K.
Feltétlen hitelek.

Foltét len hiteleknek mondották ki a 
,®I?Terz'®..sz^^ségleteit, továbbá a már 

e , közgyűlések által megszavazott 
szükségleteket.

Ilyenek :
Az elemi iskoláztatás ren­

dezésére
Az ispotálylapos rendezé­

sére
A gazdasági épület vissza­

váltására s illetve pal- 
lngi vasút kiépítésére 

Az erdei vasút megvétele 
folytatása

Az önkéntes iskola kiépí­
tésére

739,100 K. 

190,000 ív.

130.000 K. 

280,000 K. 

43,000 K.

1 60,000 K.

20,000 K.

A katonai csapatkórház fel­
építésére

A házipénztár kisegítésére 
A tornaegyleti volt házköl- 

csön konversiójára 
A siketnóma iskola alapít­

ványára
Elvetett indítvány.

A közgyűlés folyamán újból kisér­
tett tegnap indítvány alakjában a szé- 
kely-hidi vasút kiépítésének kérdése s az 
arra régebben megszavazott 80,000 ko­
ronának kiutalása. Aczél Géza előterjesz­
tése után a közgyűlés azt megtagadta.

Dj beruházás.
A közgyűlés folyamán Szabó Kál­

mán iparkamarai elnök lelkes szavakban

hallottak. A politikai szóváltás és csele­
kedeteket egyáltalán más szempontból 

320,000 K. 1 kell megbírálni, mint a magánéletben 
, váltott szavakat és cselekedeteket. Bizo

34,345 K nyitja az is, hogy Hóderváryt, — mint 
mondják — a -szabadelvüpárt 9 év előtt 

; kitessékelte. Ha ez a magánéletbe törté- 
i nik, nincs gentelman, aki abba a házba,
I ahonnan távoznia kellett, újból vissza- 
I térni akarna. (Derültség az Ugron-pár- 
! ton.) Azt a szövetkezést, amely a füg­

getlenségi párt és a 67-es párt között 
I létrejött és a melyből a Hóderváry kabi- 
j net állítólag megszületett, setualis aber- 
] rációnak tartja. (Zajos derültség.) Sze­

rinte semmi olyan párthatározat nem 
történt a függetlenségi pártban, amely­
nek alapján leszerelniük kellett volna, 
egyszerűen tudomásul vették a pártmeg-. . ... ---- egyszerűen luuumasui veties a purtmeg-

■ 7i a * a n®^ykölcsönből :AX),000 bízottak eljárását, ü a kérdést úgy állítja
inariskok an ^tes*ten^ közép ; fel, hogy akadt-e olyan kibontakozásra
ipariskola tárgyában.

Az indítvány mellett főleg Tóth 
Kálmán ipartestületi elnök és Serly Ede 
emelte fel igazán lelkes és meggyőző 
szavát, kikhez csatlakozott .Jéna Dániel is.

Puky Gyula elnök a kérdést szava­
zásra bocsájtolta s a közgyűlés 200 000 
korona helyett 30 szóval 29 ellenében 
100,000 korona hitelt határozott el fel­
venni e célra a nagykölcsön keretén 
belől.

Ma a konverzió ügyének rendezé­
sére kerül a sor.

A tegnapi közgyűlés esti háromne­
gyed 8 órakor ért véget.

A mai folytatólagos közgyűlés d. u. 
4 órakor veszi kezdetét.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

Saját tudósítónktól
Budapest, julius 10.

Az obstrukciót ma Bedöhúzy János 
folytatta. Utána pedig erős, politikai pi­
kantériában volt része a háznak. Általá­
nos várakozás és érdeklődés közepette 
szólalt fel Hock János és mondott erő­
sen ellenzéki beszédet, a melylyel ugyan 
a régi szabadelvüpártot akarta ostorozni, 
de tény az, hogy Apponyit és a régi 
nemzeti pártot hozta igen kínos helyzetbe,
a mi ellen még beszéde alatt is hangok , „„„„„„ „
hallatszottak. így nemcsak Bolgár ha. a fa aul na ,eKDa? ““““ u gy?"
dakozott vele, de hala mögött Hóiossj nakvas- men m-mde™k « tudla ■»*-
Imre is kezével többször elutasitólag in­
tett felé. Az ellenzék viszont és különö­
sen annak harcias része gyönyörködött 
Hock önmagával való megbasonlásában.

Részletes tudósításunk itt követ-

Elnök : Tallián Béla.
A kormány részéről jelen vannak:

Khucn-Héderváry gróf, Tomasics Mik­
lós, Láng Lajos, Darányi Ignác.

Elnök megnyitja az ülést és bemu­
tatja az irományokat.

A miniszterelnöki progrnmm.
Bedőházy János: Úgy hallja, hogy 

a függetlenségi párt legutóbbi egyhangú 
határozata, a melyre mint sziklaszilárd 
épületre támaszkodtak, volt oka annak, 
hogy a Hóderváry-kabinet megalakult.

Lovászy Márton : Es nem a többség 
bizalma.

Bedőházy: Adott szóról nem lehet 
szó többé azok után, a miket a szerdai 
ülésen Kossuthtól és a miniszterelnöktől

alkalmas ember, a ki a helyzetet orvo­
solhatná. Szerinte ilyen ember ma nincs 
a kormány élén, mert Héderváryt nem 
tartja alkalmasnak a kibontakozásra. 
Hosszasan bírálja Hóderváry beszédeit 
és odakonkludál, hogy bizalommal egy­
általán nem viseltetik Hóderváry iránt 
nemcsak pártállásánál íogva, hanem egyé­
niségénél és múltjánál fogva is.

Hock János : A fárosi toronyhoz ha­
sonlítja a mai helyzetet, amelynek ki­
rályné szobrát a vihar és földrengés le­
szakította és romokba döntötte, de a fel­
írást épen hagyta. Most úgy látja, hogy 
a szabadelvüpárt jelző oszlopait szintén 
letörte a vihar és földrengés és a romok­
ról eltűnt a Széli Kálmán neve és he­
lyette a Khuen-Héderváry neve tűnt fel. 
Még a vakolat is ott hever a romok 
előtt, már is látja a hódolókat az uj di­
csőséget hirdető név előtt. (Tetszés bal­
ról.) A nemzeti pártnak a szabadelvű- 
pártba való beolvadása önfeláldozás és 
lemondás volt. Hogy csak alakilag egye­
sült és nem lényegileg, annak sok oka 
volt. Elmondhatja, hogy nem nagyon, 
sikerült ez a pártgyülés, mert az csak 
keveredés volt. (Derültség.) Csak Széli 
egyénisége és a reménység tartotta össze. 
Bolognai csepp volt az, a mely az első 
horpadásra szótmállott. — Elmondhatja, 
hogy ez a politikai próbaházasság nem 
sikerült. (Zajos derültség balról.) A világ 
szeme előtt az egyetértést színlelték, de> 
a családi hajlékban állandó volt a gya­
nakvás, mert mindenik fél tudta a má­
sikról, hogy a fiókjában más háziistene­
ket tartogat. (Derültség.) Igaza volt 
Beöthy Ákosnak, a mikor ezt a házassá­
got természetellenesnek tartotta. Olyan 
volt ez, mint a primadonnák szeretke­
zése, mindenik udvarló féltette a máeikt 
sikerét. (Derültség.) Tűz és viz volt azs 
egyesülés. Madács tudásának görebére- 
hasonlitott ez, a mely szétrobbant és a 
kotyvalék kiömlött. (Derültség.)

Széli Kálmán a közéletet megtisz­
tította, de a nemzeti élet mélységébe 
nem hatolhatott, mert olyan volt a hely­
zete, mint egykor azoké a zsidóké, akik 
templomépitéskor csak félkézzel építkez­
hettek, a másik kézzel karddal kellet 
védekezniök a martalócok ellen. (Tetszé 
balról.) Paktumokkal kellett folyton kor 
mányozni. Széli alatt sok becses anyag 
került felszínre : a tiszta választás, a kú­
riai bíráskodás, az inkompatibilités. Azt 
tartja azonban, hogy a szociális kérdések 
megoldása most a legsürgősebb és nem 
meddő közjogi viták.

fényképészeti o O O Sp€K5Í6itl®tQ O O O 
piacTsi! ' gyermek felvételekben,



Buzath: Éljen a keresztény szociá- 
1 izmus 1

Hock: Krisztusi szellemben kell előre 
vinni a társadalmat és akkor nem forra­
dalmi, hanem békés lesz a kiegyenlítés. 
Széli mindenesetre oszlopot emelt magá­
nak, de mégis csak Apponyival és Szi­
lágyival együtt vihette végbe müvét. — 
Széli volt a gépész, Szilágyi Dezső a 
lobbanó tűz és szenvedély, Apponyi pe­
dig a hajtó, a régi szabadelvüpárt a mo­
dulátor volt. Apponyit dicsőíti ezután és 
védi a gúnnyal szemben. Nem az egyéni 
siker teszi az államférfin .nagyságát, ha­
nem a történelmi siker. És a történelem 
tanúsítani fogja, hogy Apponyi volt az 
uj politikai szellem előidézője. A volt 
nemzeti párt úgy tett, mint Salamon ki­
rály alatt a zsidó anya, a ki inkább 
gyermekét adta oda, csakhogy életét 
megmentse. A nemzeti párt odaadta pro­
gram mj át. — Ennek a következése volt, 
hogy egy nemzeti harcban még minisz­
teri székek árán spm találtak cimborát. 
(Taps balról.) A volt nemzeti párt volt 
az, a mely a katonai dolgokban nemzeti 
vívmányokat követelt Szélitől is.

Bolgár Ferenc: Az egész szabadelvű 
párt kívánta 1 (Elénk mozgás )

Hock : Ne játszunk a szavakkal. Széli 
elfogadta, tehát elfogadta a szabadelvű 
párt is. A katonai kérdésekben a kiegye­
zés értelmében paritást és lojalitást kí­
ván. A nemzeti önvédelem ép oly jogos, 
mint az egyéni védelem. Tisza Kálmán 
korszakát szerencsétlenebbnek tartja a 
mohácsi vésznél. (Ellenmondások. Zaj 
jobbról. Tetszés balról.) Az ő rendszere 
okozta, hogy a katonai kérdésekben gya­
nakvást keltett fenn és ezt a gyanakvást 
fokozta, hogy akadtak gyászmagyarkák, 
a k;.k folytonosan ajánlkoztak. (Taps, 
éljenzés balról.) így támadt feszültség a 
nemzet és a korona között. Ezután a 
belgrádi gyilkosságról beszól s azt mondja 
hogy a királygyilkos tisztek büszkék tet­
teikre, mert a nemzet akaratára hivat­
koznak. (Elénk derültség jobbról.)

Mikszáth: Egy pap a gyilkosságot 
glorifikálja. (Mozgás.)

Hock szerint a véderő olyan, mint a 
paradicsomi fa, a melyhez nyúlni nem 
szabad. 0 meghunyászkodni nem fog és 
megesküdött, hogy olyan irányzathoz 
többé csatlakozni nem fog, a mely érzel­
meivel meg nem egyezik. (Taps balról.)
O már régebben elhatározta, hogy a ka- 
tonai javaslatokat meg nem szavazza, de 
ÍSzell alatt felszólalni nem akart. Nem is 
helyeselte az ellene vezetett obstrukeiót, 
mert lehetetlenség egyszerre megszerezni 
mindent. De most Széli bukása után vég• 
zetes hibának tartaná nemzeti vívmányok 
nélkül leszerelni.

Szünet után
Hock folytatja beszédét,
Kossuth magatartását és a függet­

lenségi párt leszerelését gúnyolja. Soha­
sem látott — úgymond — olyan tyúkot, 
a mely három hétig ül a tojásokon s 
mikor a csirkék kikelnek, vissza akarja 
megint küldeni a tojásba. (Taps, derült­
ség.) Kossuth és hívei a nemzeti bizal­
mat ingatták meg és a komolyságukban 
való hitet.

, Hock J,ános végül a Habsburgház 
politikájával foglalkozva kijelenti, ho»y 
Magyarországon a nemzeti eszme ki- 
domboritásával kell kormányozni.

Hódossy Imre polemizál Hock Já­
nossal, kivel szemben védte a szabad- 
elvupárt egységét, mely azon az utón 
van hogy a hadseregben a magyar szél­
iem íejlesztessék. A nemzeti vívmányo­
kat törvényes utón el lehet érni. Az ob-

strukciót elite li s a miniszterelnök pro- 
grammját elfogadja.

Ezzel az ülés véget ért.

híre k.
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Napló.

parmuteum nyitva minden vasárnap és tlnnep 
napon d. e 9—12-ig.

* Kamaránk Budapesten. A külföld­
del kötendő vámszerződések dolgában te­
kintettel a monarchia autonom vámta­
rifájának tervezetére, az egyes kamarák 
a kereskedelmi miniszter felhívására el­
készítették véleményeiket, melyekben tol­
mácsolják, hogy az egyes kamarai ke­
rületek érdekeltjeinek mik az óhajai az 
autonom tarifa-tervezettel szemben. E 
kamarai tanulmányok egységes egószszó 
való feldolgozására a budapesti kamara 
vállalkozott, mely a napokban jelezte 
hogy a nagyfontosságu munkálattal elké­
szült s annak sürgős tárgyalására rövid 
határnapot tűzött ki. Szávay Gyula ka­
marai titkár ennélfogva szabadságát meg­
szakítva hazaérkezett s az elnökséggel a 
megküldött munkálatot áttanulmányozta. 
A tárgyalások Budapesten hétfőn, jul. 

o -án kezdődnek, ezeken a debreceni ka­
marát Szabó Kálmán elnök és Szárny 
titkár fogják képviselni. Ezt megelőzőleg 
vasárnap d. e. 9 órakor a kamarai tit­
károk tartanak gyűlést a budapesti ka­
maránál.

* Nagyváradi honvédek Debrecenben.
A nagyváradi 4. honvéd gyalogezred ma 
délután 1 óra 36 perckor külön vonattal 
városunkba érkezik. Az ezredet a péter- 
fia-utcai honvédlaktanyába fogják elszál­
lásolni. Az ezred e hó 91-ig városunkba 
gyakorlatozik és 22-én indul el gyalog 
Hadházra, hol 29-ig marad és onnan 
egyenesen vasúton megy vissza Nagy­
váradra,

* Gyászistentisztelet Schlauch bibor-
nokért- Tegnap volt egy éve, hogy a 
magyar kath. egyháznak egyik hatalmas 
oszlopa kidőlt, Schlauch bibornok meg­
halt. Mivel az elhunyt a debreceni kath. 
egyháznak is egyik nagyjótevője volt, a 
szomorú évfordulót kegyelettel ülték meg 
varosunk katholikusai. A plébánia temp­
lom fekete posztóval bevont padsoraiban 
ott láttuk a főgimnáziumi felügyelő bi­
zottságot, a kegyes tanitórend testületét 
és nagyszámú előkelő ájtatoskodó közön­
séget. A rekviemet Dr. Wolafka Nándor 
v. püspök tartotta nagy« segédlettel.

* Államsegély a debreceni csizmadiák 
Szövetkezetének. —A kamara legutóbbi 
felterjesztése alapján a kereskedelmi 
miniszter a debreceni csizmadia-szakszö­
vetkezetnek kivételesen 40.000 korona, 
feltételesen visszafizetendő üzletrészjegy­
zést, továbbá 5000 korona berendezési, 
valamint három éven át évi 5000 kor. 
üzemi segélyt helyezett kilátásba. A mi­
niszter ezzel honorálni kívánja, azt az 
érdekes és vállalkozói merészségre valló

szövetkezés! ideált, melyet a közös ter­
melésre és közös elárusitásra szervezkedő 
debreceni csizmadia-iparosok Tóth Kál­
mán testületi elnök vezetése alatt meg­
valósítani törekesznek.

* Honvédeink Hadházon. A városunk­
ban állomásozó 3 honvéd gyalogezred ma 
reggel indul el Hadházra, hogy az ez­
red összpontosító gyakorlaton részt ve- 
gyen. A legénység két csapatban fog 
elindulni. Az első és a második zászlóalj 
amelyben az 1-től 8-ig terjedő századok 
tartoznak reggel 5 óra 45 perckor, a har­
madik és negyedik zászlóalj, amelyhez a 
9-tői 12-ig terjedő és a Zilahon állomá­
sozó 13-tól Lti-ig terjedő századok tar­
toznak. A csapatok a Nagyerdőnél fog­
nak találkozni és innen gyakorlatozva 
folytatják az utat Hadház felé. Az ezred 
29-ig marad Hadházon, ahonnan 1, 2, 3, 
zászlóalja gyalog jön vissza Debrecenbe' 
a negyedik zászlóalj pedig egyenesen 
Hadházról megy vasúton vissza Zilahra.

* Egy szegény beteg gyermek segítése.
Híradással voltunk egy szerencsétlen 9 
éves leányka súlyos betegségéről, a kit 
földhöz ragadt szülei nem küldhetnek 
S}óg) itó fürdőre, pedig több debreceni 
orvos bizonyítványa szerint a szegény 
Szana Róza csak úgy remélhetne gyó­
gyulást, ha fürdőbe vihetnék. A Szabad­
ság szerkesztősége az olvasók kegyes jó­
szívűségéhez fordult, hogy tegyék lehe­
tővé a kis nyomorék fürdőre küldését. A 
jószivüek meghallgatták a szánandó kis 
leány érdekében történt felhívást és má­
ris többen küldtek segítséget a kis Szana 
Róza javára. A jótékony nőegylet i.s ér­
tesítette szerkesztőségünket, hogy adomá­
nyával gyámolitja a boldogtalan kis te­
remtést. Mi erre irtunk a Félix-fürdő 
tulajdonosának Takács Menyhért prelá- 
tus Öméltóságának és a fürdő bérlőjének 
Kernáts János urnák, hogy kedvezményt 
kérjünk a beteg gyermek részére. A ne­
mes lelkű közönséget pedig újból felhív­
juk, hogy a gyógyítás céljaira szükséges 
összeghez kegyes adományaikkal sürgő­
sen járuljanak hozzá, hogy a kis Szana 
Róza szivében mielőbb felujulhasson a 
meggyógyulás boldogító reménye.

Eddig adakoztak a 9 éves nyomo­
rék Szana Róza részére :
A Szabadság szerkesztősége 4 kor. 
Rózsa, Ibolya, Sándor " 1 kor.
Dr. T. M. 1 kor.
Csernochlavek Erzsébet 1 kor.
Dobiecki Sándorné 5. kor.

összesen: 12 korona.
* Köszönetnyilvánítás. Dézsi László 

ácsmester ur a debreceni siketnémaiskola 
alapja javára 10 koronát juttatott kezeim­
hez, mely összeget átadtam Füleki Pál 
gyógyszerész urnák, mint a siketnémákat 
gyámolitó egyesület pénztárnokának ; 
fogadja adakozó az emberbarát! ügy ne­
vében hálás köszönetéinek Oláh Károly 
tanácsnok.

* A száj és körömfájás terjedése.
Az egész vidéken Hajduhadház volt az 
egyetlen helység, melynek területéről 
szabad volt jószágot elhajtani. Tudósí­
tónk jelenti, hogy a száj- és körömfájás 
tegnap ott is kiütött és igy az egész 
környékben nincs több vészmentes te­
rület.

* A póttartalékosok behívásának el­
halasztása A 39. gyalogezred had kiegé-



szitő parancsnoksága Julius hónapra szóló 
behívókat az aratásra való tekintettel be­
vonta. A parancsnokság a póttartaléko­
sat csak a szorgosabb mezei munkák 
bevégzése után hívja be fegyvergyakor­
latra.

* A debreceni cipészkiállitás. Dr.
Kovács Gyula kir. tan. a kereskedelmi 
muzeum aligazgatója városunkba érke­
zett, hogy a mai nap folyamán a kama­
rával, ipartestülettel és a kiállítás rende­
zőbizottságával a kiállítás ügyeit megbe-

ozjadadöAG

azólje.
* A Katalin daljáték plágium ügye.

Fejér Jenő és Béldi Izor mindenfelé 
nagy sikert aratott operettjéről, a „Ka­
talinéról annak idején, mikor az Debre­
cenben is színre került, a „Debrecen“ c. 
laptársunk azt irta, hogy az nem eredeti, 
Q szerzők irodalmi lopást követtek ala szerzők irodalmi
plagizálták „A cárné gyűrűje“ c. ope­
rettből, mely már óvek előtt színre került. 
A Katalin egyik szerzője Fejér Jenő 
rágalmazás vétségéért sajtópert indított a 
közlemény szerzője Lóránt (Lőw) József 
a Debrecen segédszerkesztője ellen. A 
debreceni törvényszék vádtanácsa a műit 
évben foglalkozott ez ügygyei és a vádat 
Dócy Emil dr. védelme után Lóránt 
(Lőw) József ellen beszüntette. Panaszos 
Fejér Jenő ez ellen felfolyamodást jelen­
tett be, melynek azonban a debreceni 
kir. Ítélőtábla sem adott helyet és a fel- 
folyamodást elutasította, Ez a határozat 
most már jogerős.

* Meteor az időjárásról. Negyednapja 
hűvös, borult, szeles és esős az idő, ami 
nagy akadálya a folyamatban levő ara­
tásnak. Ha ez igy tart még nehány na­
pig, óriási kára lesz a gazdaközönség­
nek. Az aratás megakad, az erős szél 
megdönti a lábon álló gabonát, a zápo­
rok megfüllesztik a szemeket. Pedig erre 
a szomorúságra a Meteor, a kiváló időjós 
jövendölése szerint kilátásunk: van. — A 
szegedi jós ugyanis azt Írja, hogy még 
július 16 ig alig várhatunk jobb időt.

* Gyalog alázó diákok. Megírtuk,
hogy négy debreceni diák, névszerint 
Lcsedi János, Bisánszky György, Varsa 
József és Molnár József ref főgiraná- 
znimí tanu ók gyalogkörutra indultak. A 
diákok Kalazs, Törd a Aranyos és Alsó- 
behér megyéket járták be. Az erdélyiek 
mindenütt, szívesen fogadták a vándor- 
diákokat k>k holnap indulnak Vajda­
ion} au télé. J
„ . ,, halálozások. Az anyakönyvi hí­
va alban tegnap a következő halálesete 
kot jeienteiték be : Tóth István ev. ref.
Rác VSán 1 'iü er ^n}re izr- 20 hónapos, 
Káo Sándor ev. ref. 29 éves, Molnár
k-Andorne ev. ref. 48 éves.
séo'bnn ^anya*‘ó járvány. Tiszacsege köz- 
Víiki ?oi! !y.ba,n Pusztlt. 8 kanyaró. Erre 
kell« kln ettel az alispán megtette a 
helvet°VrUjZkeC*iiSetíet" A gyermek men- 
iskolákat ^°n7ta a? ldőre bezárták, az 
a áriánv ?nU™keí dezinficiálták, hogy 
^járvány továbbterjedésének gátat ves-

kapitánysá^tm Tudat-ja a mezőrendőr- 
melyeket i g'T, azokat a Jvatokat, 
tek,’ tulajdon dalmával beszed-

NIagyarur^-a»n dol2°ZBak a rikkancsok ?
birlapirodatoin°a föl,endült a
gomba uizv ="-/ eső u!dn a rossz 
Persze a ki-, iP0rodnuk az uMgok,

,néP mohón olvassa “JSilgokl, A inagyar 
msi, várja mindP szenzációs híreketJa mindmmap, micsoda ujab bor-

boznuk- S ezek a krajcáros 
újságé Budapestről terjednek szét a vi-
V l,,ve 8 mir, minden városban 5 6 
árulnflk°ímé-i !S több krajcáros újságot 
S nV ,lkkancs°k- Ez a krajcáros 
szoUuU tl8ztassé«es hírlapirodalmat
Sn fst aP‘‘í V,an- . hQgy a népet

, ok assa és helyes irányba terelje, 
hanem azért hogy félrevezesse, mohó SSSffi“. ht,lytelem irányban fejlődő fan­táziáját izgassa. Nálunk is árulnak a rik-
lanotS°méffÓhády budaPesti két filléres 
apót, még pedig szenzációs képpel, Nem

tesz az semmit, ha a kép nem is arra
aiZaPet,'‘e .vonatkozlk- mint a melyről az 
alatta levő rövid szövegben szó van. A
nép nem is azt nézi, miigaz belőle, csak 
érés esemeny legyen, kusza, kutyafuttá- 
an készített képpel. S a krajcáros lapok 

a nkkancsok alig győzik egymást a szén 
nációkban túllicitálni. Különösen a mos-
kad\TuháiuC7é.V!higban- A Piszk03 8za-
Kaat runaju, tólelmes arcú rildoim'.
a-akadtdból kiáltja a sétáló fülébe a 

legképtelenebb dolgokat, szemen szedett 
hazugságokat, a mikről persze az újság­
ban szó sincsen. J g

Egyszerre csak fölharsan •
— Meghalt a pápa.
Jon a másik, az meg ezt kiáltja:

A király lemondása.
A harmadik igy konkurál:
— Héderváry megbukott.
A sél áló megveszi, kiváncsi a do- 

ogra s mire keresgéli a címet a tarta­
lommal, a rikkancs már messze jár. — 
i tirsze a dologban semmi sem igaz. Csak
nüu.<ánf"Poú1C8fogáti’ hogy minél több 
példányt eladhasson. A dolog ilyetén ál­
lásán nagyon csodálkozunk." Pedig i»y 
vau. Az utcai lapok elárusitásáról szóló 
rendele. szerint csak a lap címét kia­
bálhatja a rikkancs, a tartalmát nem. -
nik z méglS n,iI)ról"napra megtörié-

Igazán nem értjük miért oly kegyes 
a rendőrség ? J

* Petőfi emléke. A Segesvári Magyar 
Kaszinó e.s a Segesvári Magyar Polgári 
Kor Petőfi Sándor halálának 54 ik év- 
orduloja alkalmából Fehéregyházán jú­

lius ál-ón emlékünnepet fog “tartani. A 
testületek és résztvenni óhajtók részvé­
telüket legkésőbb 1903. évi július 18 i^ 
Segesváron a Magyar Polgári Kör he” 
lyisegében szóval vagy írásban jelent­
sek be.

* A törvénytelen gyermekek és a mi 
niszter. A törvénytelen gyermekek, közül 
azokat, kiket saját szüleik neveltek és 
azoknak az állam fizette a tartásdijat, a 
belügyminiszter legújabb rendeletével el­
vétette szüleiktől. Azon intézkedésnek 
célja az volt, hogy a gyermekek szüleit 
ne vonják el <i munkától. A szülőktől 
elvett gyermekeket a hatóság adja daj- 
kaságba. Debrecenben a miniszter rende­
leté alapján mintegy 200 gyermeket ad­
nak dajkaságba.

* á rom iniai kivándorlók. A belügy­
minisztertől tegnap érkezett rendelet meg­
hagyja a rendőrségnek, hogy a Romá­
niából kivándorló zsidókat, hí útlevelük 
nincs, toloncoliassa vissza a határig,

* Bomlott barackok. A tegnap meg­
tartott piaevizsgálat alkalmával dr. Sza- 
lay Béla romlottaknak találta özv. Nagy 
Györgyné gyümölcsárus barackjait. A 
romlott barackokat a rendőrség elkobozta 
és Nagynét 10 korona bírságra ítélte. Ez 
alkalomból a rendőrség felhívja a fo­
gyasztó közönséget, hogy ha a piacon 
romlott árut kínálnak eladásra, akkor az 
eladót jelentse léi a rendőrségen, hogy 
ezáltal az ebből eredő a betegségeknek a 
rendőrség elejét vehesse.

Ellopott ckszerek. A pécsi rendőr­
ség megkereste a debreceni rendőrséget 
hogy ozv. Jnedman An tahié ottani korcs- 
márosnétól mintegy 1000 koronát érő ék­
szereket, sorsjegyet és pénzt elloptak A 
vizsgalat kiderítette, hogy a tettes Fried- 
marínénak egy régi cselédje Berec Jó- 

& lüPott tárgyak közül egy ezüst 
órát Siklóson kicserélt a lopás napján és 
azóta nyomtalanul eltűnt. A tolvaj ose- 
edet országszerte körözik, de megtalá­

lását nagyon megnehezíti, hogy nála 
egy idegen névre szóló cselódkönyv van. 
Berec 34 éves, nőtlen, rom. k Ah. val- 
ásu zömök ember, kinek nyakán és ál- 

lán sebhely van. A reudőrsóg a nyomo­
zást megindította. 1

. * A Dréher sörcsarnokban vasárnap
este a 39. gy. ezred katona zenekara 
nd»y. hangversenyt tart a következő raü- 
?^ra o V- bellim, nyitány Norma operá- 
ból 2, Ziehrer. Tengerfany, keringő. 3. 
Schuster, Sok minden, egyveleg. 4. Glei- 
ner, h lóra tipegő. 5. Baeho, Régi ma­
gyar dalok gyűjteménye. —- 6. Ivá-
“°'ílCI‘ A cárnö udvarán“, keringő.
7 Kenti dal, a kis herceg operettből. 8. 
Phifopovsky. b ülemile ének Picolo Isko 
3. Komzák Viginduló album, 10. Rosai. 
A hullámok felett, Keringő, 11. Offenbach 
négyes, Orpheus Operettből, 12. Offen­
bach Éljen a haza. Induló. — Asztalok 
előre lefoglalhatok. Belépő díj nincsen.

xNégy szobás utcai úri lakás augusz­
tus 1 ere kiadó Évi bér 280 írt. Értekez­
hetni (Kossuth ) Lorantfy utca 46. sz.

x Tollkönnyii nyári kalapok. Valódi 
angol könnyű 1 frt 20 krtói feljebb úgy­
szintén a legfinomabb Grand Prix érem­
mel kitüntettek Borsalina s a többi leg­
előkelőbb gyártmányú szalma és posztó 
kalapok a legnagyobb választékban Fe­
kete Jakab kalapáruházában.

* Olvasó közönségünk szives figyel­
met felhívjuk az Iparvállalati és Keres­
kedelmi Rísz vény társaság alapítói által 
közzétett részvény aiáirási felhívásra.

Az Arany Bika kávéházában 
ma este Magyavi Testvének zene­
kara játszik.

Pápaválasztás
Kegente a pápát a Rómában egybe • 

gyűlt szomszéd püspökök a városi klé­
russal és a néppel választották ; jelenleg 
csak a bibo írnokoknak van választási 
'v A V:dasziási eljárásra irányadó 
XV. Gergely Aeterni patris-féle határoz­
mán) a (bulla) 1621-ből. A bibornok a 
szék mag-üresedésétől számított 11-ik 
napra az úgynevezett konklavéban, vagy­
is a pápai palota erre a célra külön elő­
készített részében gyűlnek össze, hol a 
részökre strázsáktól őrzött kamarákat 
fenntartják, melyeknek szétosztása kisor­
solás utján történik. Cselekvő választási 
joguk csak a konklavéban jelenlevő bi- 
bornokoknak van; a konkiaven kívüli 
választás semmis. A választás megejlé­
séig a bibornokok a konkíavéből ^ nem 
távozhatnak, kivétel a bebizonyított be­
tegség esete, de a konkíavéből távozott 
bibornokoknak nincs szavazata. A szen­
vedő választási képességre nézve a, sza­
kadatlan gyakorlat az, hogy csak bíbor- 
nokot választanak, de az egyházi törvé­
nyek megszigorító intézkedést nem tar­
talmaznak ; egyedül a simoriia miatt el­
ítéltek vannak kizárva, továbbá a hitsza­
kad írok s azok, akik önmagukra sza­
vaznak.

Vájjon világi egyén választható-e, 
az vitás. Az osztrák, a spanyol és a 
francia lejedelmeket a kizárási jog illeti



fi

meg. Vájjon a francia fejedelmet meg­
illető jog a köztársasági elnököt is meg­
illeti e, az kétséges. A választás módja 
háromféle: a) quasi inspiratio, közfel­
kiáltás ; b) kompromisszium, a választási 
jognak egy vagy több bibornokra átru­
házása ; c) scrutinium, titkos szavazás. 
A szavazatokat a skrutátorok szedik 
össze.

A megválasztáshoz a beadott sza­
vazatoknak kétbarmadrésze szükséges, ha 
az első szavazásnál senki sem nyeri el a 
szavazatoknak kétharmadát, a szavazást 
hozzájárulás (per accessio) által folytatják 
mindaddig, míg a többséget valaki el 
nem nyTeri. A hozzájárulásnál csak olyanra 
lehet szavazni, aki az első szavazásnál 
legalább egy szavazatot nyert.

Aki az első Ízben adott szavazatát 
hozzájárulási szavazásnál megmásítani 
nem akarja, vagyis aki per accessit sza­
vazásnál ugyanazt akarja pápának, akire 
első Ízben szavazott, ezt nem érvényesít­
heti úgy, hogy újra ugyanarra a jelöltre 
szavaz, mert kétszer egy jelöltre senki 
sem szavazhat, hanem érvényesíti akként 
hogy a szavazástól tartózkodik s szava­
zólapjára azt irja, hogy nemini accedo. 
A választó bibornokok a választás alatt a 
külvilággal való érintkezéstől oly szigo­
rúan eltiltatnak, hogy a tilalom megsze­
gése exkommunikációt von maga után 
A bibornokoknak hajdan a választás ér­
dekében az étel és italban szokásban volt 
megszorítása az ujabbi időben a divatból 
kiment; az ellátás tekintetében a választó 
bibornokok nem panaszkodhatnak. — A 
megválasztott a választás eliogadása után 
más nevet vesz fel, de sohasem Péter 
apostolét s erre következik a választás­
nak ünnepies kihirdetése a szokásos kö­
vetkező formula szerint : Annuntio vobis 
gaudium magnum. Pápám babemus Emi- 
nentissimum et Reverendissimum Domi­
num N. N. qui sibi imposuit nomen N.

E G Y L E T:
Cipészek és csizmadiák szakegylete.

A magyarországi cipész és csizmadia 
szakegyíet ujonan alakult helybeli fiókja 
tegnap tartotta első választmányi ülését. 
Ez ülésen határozatba ment, hogy addig, 
mig a szakegylet saját helyiséget létesít, 
a munkaközvetítést Stempel Károly pén- 
tárosnál (Batthyányi-ulca 15.) végzi. A 
választmány ezúton is kéri a munkát és 
munkást keresőket, hogy ez ügyben a 
pénztárnokhoz forduljanak. Ugyanott je­
lentkezzenek azok is, kik a szakegyletbe 
rendes vagy pártoló tagnak belépni 
óhajtanak.

TÁVIRATOK.
A véderőbizottság ülése.

Budapest, jul. 10. A véderő bizottság 
esti ülésen a véderő provizóriumot és 
újonc megajánlási javaslatot tárgyalták.

Khuen Héderváry miniszterelnök 
ellenzéki részről felvetett kérdésekre 
kijelentette, hogy vájjon a végleges véd­
erő javaslatot Ausztriában parlamentáris 
utón intézik-e s fogadják-e el, erre nézve 
a magyar kormány nem nyilatkozhat, 
annálkevésbbé, mert ez a jövő esélyeitől 
függ. Azon kifogásokra, hogy Körberhez 
intézett császári kézirat beavatkozás a 
magyar ügyekben, kijelentette, hogy ez 
alaptalan. Az osztrák válság nem a ma­
gyar engedmények, hanem tisztán belü- 
gyek miatt tört ki.

SZAB A D S A G

Barabás és a nagyváradiak.
Nagyvárad, jul. 10. Az itteni szabad­

éi vüpárt mozgalmat indit Barabás Béla 
vasárnapi népgyülése ellen. Szombaton 
igazgató választmánya értekezik, melyen 
Barabás iránt bizalmatlansági nyilatkoza­
tot készítenek elő. Ezt hir szerint Ba­
rabásra szavazók egy része is aláírja. 
Hire jár, hogy Barabás nem jön le va­
sárnap. A szcciálisták is ellentüntetésre 
készülnek.

Az nj verbászi választás.
Üj-Verbász, jul. 10. A képviselővá­

lasztás rendben kezdődött. Három jelölt 
van : báró Yojnits István szabadelvüpárti, 
Terrik függetlenségi és Groszmann szo- 
ciálista. Délben ez a szavazatok aránya 
Yojnits : 228, Terrik : 23, Groszman : 
38. Yojnits báró megválasztáta bizonyos.

Uj-Verbász, jul. 10. Óriási lelkese­
déssel báró Yojnits Istvánt képviselővé 
választották. Yojnits 1438, Terrik 415, 
Groszman 288 szavazatot kapott.

Panier Gyula temetése.
Budapest, julius 10. Pauler Gyulát 

ma délután temették el nagy részvét 
mellett, a kerepes-uti temető halottas 
házából. A M. Tud. Akadémia törtélmi 
bizottsága a koporsóra szintén helyezett 
koszorút. A sirnál Csánki Dezső Aka­
démiai rendes tag mondott búcsú beszé- 
bet. Az Akadémia II. osztálya Bauer 
Imre elnöklete alatt mély gyászát jegy­
zőkönyvileg fejezte ki.

A pápa haldoklása.
Bóma, jul. 10. Mazzoni a pápát ma 

újból megoperálta. Az izzadmány lecsa- 
polása sikerült ; utána a beteg megköny- 
nyebbült. Egyébként állapota változat• 
lanul súlyos.

Róma, julius 10. A pápa állapota 
ismét rosszabbra fordult. Csodálatos élet­
erő van az aggastyánban, de az életerő 
mindamellett rohamosan fogy és a pápa 
betegsége nem egyéb lassú haldoklás­
nál, Mazzoni kijelentette, hogy a fel-fel- 
csillanó javulás nem jelenti a meggyó­
gyulás lehetőségét.

Amerikai gyilkos Budapesten.
Budapest, julius 10. A rendőrség 

egy Danielovszky Ede nevű, budapesti 
születésű, 21 éves nőtlen vasöntő segédet 
letartóztatott, akit az amerikai osztrák- 
magyar konzulátus köröztetett gyilkos­
ság miatt.

Gabona tőzsde.
Budapest, julius 10. Buzakinálat mérsékelt 

és vételkedv jó. — Szilárd irányzat mellett 
50.00q méterre ázsa került forgalomba 5—10 
fillérig drágább árakon. Egyébb gabonanemek 
közül rozs 5 fillérrel drágább. Idő esős-

Regény csarnok.

Első rész.
(Folytatás.)

— Meg kell néznie a mi kertünket 
is, doktor ur. Nem olyan nagyon . . . . 
kócos, mint az öné, de nem is sokkal 
szimmetrikusabb. Megvan a maga ter­
mészetes szépsége, a mely tetszeni fog 
önnek, ha majd megismerkedik a mi 
otthonunkkal.

— Nem kételkedem benne, de 
őszintén bevallva, nem járok látogatóba 
soha se • . . Nincs hozzá se időm, se

1903. julius 11,

kedvem. Bizonyára hallhatott már róla,, 
hogy én milyen mogorva medve va­
gyok . . .

— De velünk majd kivételt tesz — 
erősködött a fiatal asszony. — ígérje 
meg, hogy beszól hozzánk, mihelyt arrtt- 
vezet az útja . . . Nagyon hálás volnék 
doktor ur, ha időről-időre ellátogatna, 
Bellefontaine-be és megvizsgálná a gye­
reket és aztán beszólna hozzánk, hogy 
engem megnyugtasson . . . ígérje meg, 
hogy megteszi.

Folyt, köv

Piacz-ntcza 65. sz. 
alatt egy üzlethe­
lyiség berendezés­
sel együtt azonnal 

kiadó.
Értekezhetni lehet.

Doszpoly lános ntóda cégnél
774 v. k. szám 
1903

A debreceni kir. jbiróságnak 
V. 1345—3 1903 számú végzése foly 
tán közhírré tétetik, miszerint Bundi 
8. debr. lak. részére Simon I. és Bar­
csai Miklósné debreceni lakosoktól 
310 kor. tőke, ennek 1903. évi 
április hó 15 napjától számítandó 6 
százalékos kamatai és eddig össze1 
sen 102 kor. 94 fill, perköltség ere­
jéig 1903 évi április hó 22 én biró- 
ilag lefoglalt és 631 kor. becsült házi 
bútorok faliképek tükrök és egyéb 
tárgyakból álló ingóságok 1903 évi 
julius hó 13 án délután 3 órakor kez­
detét veendő és a Homokertben. 
alperesek lakásán, megtartandó 
nyilvános birói árverésen, legtöbbet 
ígérőnek azonali készpénzfizetés mel­
lett, szükség'esetén becsáron alulisel 
fognak adatni.

Debrecen, 1903 évi június hó. 
22-én.

Török Péter-
birói kiküldött.

Thurzó íüred
házilag kezelt

— klimatikus gyógyhely. = 
H i d e g v i z g y ó g y í ü r d ő

Szepesvármegye déli részén fekszik, 575 
méter a tenger színe fölött, pompás és 
nagyterjedelmü ős fenyveserdő közepette.
— Kitűnő forrásvíz. — Állandó fürdőorvos.
Évad május 15-étöl szeptember végéig. 
Vasúti állomás : Gölnicbánya-Thurzófüred
Posta és távirda állomás. — Bővebb föl 

világositássul szolgál a tulajdonos:
HENESDOBFER KÁROLY, Gölnicbánya 

(Szepesmegye.)
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1903. juliufl II. SZABADSÁG

idei csurgatott akácméz
kapható kilója 60 krajcárért
DEUTSCH LAJOS
fűszerkereskedésében, föposta 

mellett.

Az Alföldi takarékpénztár
Debrecenben

kedvező feltételek és gyors elintézés mellett tör 
lesztési jelzálog kölcsönöket ad 15—20 évi annui­
tásokra. Már tenálló jelzálog kölcsönöknek cseké­
lyebb kamatlábú törlesztéses kölcsönökre átvál­
toztatását icon versiét) készséggel közvetít.

Az igazgatóság.

PB!

Salgó-Tarjáni kőszénbánya-röszvöny-társulat
Budapest, V., ErzNébet-tér 16. sz. =-=

SzénoMzIályozás*:
Gőzcséplőgép-, gőzeke- és szoba fűtésre:

Darabos (tömör) szén és koczkaszén.
Továbbá;

Diószén .............................................. (
Durvaszén......................... ..... , . ( gyári kazánfü-
Aknaszón.............................. . . ( lésre
Rostált aknaszón...............................(
Aprószén..............................................körkemencefütésre
Kovácsszén.........................................kovácsolás! célokra

\ társulat széiitermelese évenként
Salgó-Tarjáni bányákban........................ 10 millió
Petrozsénvi bányákban...............................6 millió

A vezetése alatt álló Esztergom—Szászvári ® 
köszénbánya-részvénytársaság termeése éven- 
ké nt :

Dorogh—Annavölgyi bányákban . . 2 4 millió 
Szászvári bányákban .... . 0 6millió

Össztermelés 19 millió

Megrendelések központi irodánkhoz: Budapest, V„ Erzsébet-tér 16 sz. a. intézendők.
---------------- Jutányos ár*&l< ós pontos gyors szállítás! --------

Székelyföldi elsőrangú természetes alkalikus sós savanynviz.

— *2
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a torok, gége, légcső heveny és idült hurutjainál, a 
tüdőtuberculosis minden stádiumában, a gyomor és 
bélhuzam hurutos bántalmainál, vérszegénységnél,

köszvéuy és izom csuznál.

kiváló köptető és étvágyemelő szer.

Minden gyógyszertárban, drogueriában és

CD
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n 8 a a 1903. július 1

Saját 20 lóerős gőz- és villamtelep erőátvitel és világítás céljaira.
Debrecen

Szénavásártér!
Julius 9-töl kezdve naponta 

előadások 6. 7, 8 és 9 órakor este.
TUj 5 TJ.j •

A belgrádi királygyilkosság!
XIII. Lei pipa a fatitiiib,

eredeti felvétel.

)m'v'.ílld tótep-Binslrnn „Grana itix 10 ivIáiBpa. D7®"0Ppárii,»Miapj»
tsss© timnutamph Mapslnii!!ll

Apró, és elmosódott képek nincsenek!
hlethii, természetes mozgások, a nap nevezetesebb 
eseményei, humoros történeti képek, valamint 
transformationsfihnee egészen 300 méter hosszú- 

■---------= ságban mulattatnak bo.------------
Mivel azon vagyok, hogy e nemben mindenkor 
a legújabbal és legjobbat adhassam, remélem, 
hogy az itteni közönség jóindulatát és szives tá­
mogatását is kinyerhetem ezen igen érdekes 
vállalatom számára. — Hétfőn és pénteken este 
9 órakor előadás csak urak részére. Ezen előadá­
son D u y e n tanár két érdekes operációja 
~■ ~~ ■ is bemutattatik. —■1

Egyúttal felhívom a nagyérdemű közön­
ség figyelmét villamos gaioppád Caronsse- 
lemre, a mely valódi esemény a karussxel- 
00000 építés terén, o o o o o

Mozgólovak! Hajók! Gondolák
Belépti dijak: Zártszék 80 fillér, = 
I. hely tiö fillér, — II. hely 40 fillér 
... III. hely 30 fillér. . .

Tisztelettel

Narten György
Hannoverből.

örökösei áruba

1 Saját 20 H. P. gőz- és villamtelep erőszolgáltatás és világítás céljaira

R ész vény aláírási felhívás!
jövedelmeS°^raihSgóÍlT j°g0S P™aSZt' k085" “gazdasági terményeink túlnyomd részét külorszégok jól

• Köztudomású, miszerint a gyár-ipar, a munka sokszorozza meg a nyers anyag értékét _ Virágzó troár
&=tntnniahZoseÄolk„k lé,eShé™étkéP2eme,C' te" ‘ 6CgitSége‘ ““ uijlln '«emteni éfigl 

Ily gondolatok vezettek bennünket, midőn városunkban egy

„Iparvállalati és Kereskedelmi Részvénytársaság“
létesítésére vállalkoztunk.
. A* <4 működik városunkban a Geréby-fóle ecet-gyár, melvet a volt tulaidnnoRbocsátottak. Meggyőződésünk szerint e gyár kellé tétével róágzóiparteleppffejleLa«« J
feltételek melfett sitaül't 'is Deák" Ferene-u?ca 7s% |/6-rat megszerezze. Ez igen kedvezi

Wj"

1. A vállalat tárgya:

L á vállalat tartamat50 ^ tervezzük. F
szebből p részvénytőkét 20CO darab 100 koronás részvény alapján 200.000 korona képezné, mely ősz-szegből egyelőre löO.OOO korona tehát 75% lesz befizetendő a következő részletekben :

Minden részvény után
a) aláírásakor 10”/0 azaz 10 korona e) legkésőbb f é Hpp i t
b) legkésőbb f. é. okt. 10-ig 20 „ d) , f f 8 “0 korona

Az első és második részlet alapitótársunk a Debreceni Ipar- ést Kereskedelmi R»nknál 
vagy a követkézé debreceni pénzintézetek™« fizethetők be. „ho, egyúttal a részvtoyek L ^heté“ u m

szövetkezet, Polgári Takarék- és Segélyszövetkezet. Segélyző-Egylet m. sz., Korona Takarék és Hitel-
ntc, 13. sz^ a'latt^irodáj'ában'^ere^deti részv^ényekk^fcseréH0^;!!161“ l#W W61 tezdv= » «»*« Deák Ferenc

A további befizetések felől a közgyűlés intézkedik.
4. Aláírás zárideje f 6 október 10.

vezzék. AZ 8lapÍtÓk fCntar,ják maguknak a jogot, hogy a társaságéi igazgatóságát 3 év, időtartamra kine-

p TuljegyZéS ecetén a fölöslegessé vált jegyzések tekintetében az alakuló közgyűlés intézkedik
tásával kivonunk1fogffi^ni Beffiés^í legSéWebí t’™8 cikkek elállításával és árusi-
értékében csak növekedhet. S felemlitiíik V<v.ín en)ibb lé.ztt ingatlanképezi, amely már fekvésénél fogva is
gyobb összeget igényel, esetről-esetre közgyűlési jAvYhagyásrkéíünk. befektetéshez' me]3’ lü-00ü koronával na-
lalatunk reális vo]1áról1meggyőznTeEztaLpon7elierbizaTom^aei^éé1n3ikk hf1J af naFérdemü közönséget sikerült vál- 
szerint bennünket részvényekeg vzéséve^ vJ v fel a,tC^m nagybecsű támogatását, mi-

gyeskedjék. 3 jegyzésével megtisztelni s vállalatunknak osmerőse, körében is propagandát csinálni ke-
Debrecen, 3903. június hó 28-án.
Tisztelettel »

am alapotok s
P,r- ®alk^n>’i Ede, Bárdos Géza, Berger .Jenő, Bóni gyárt, és mezőgazd. r. t. Nyírbátor, dr. Bruckner Ernő Csanik 
József, I ebreczeni Jenő, Gerébi I’ál örökös társai nevében is, Geiger Simon, Hauer Bertalan Hcchfelder Jakab 
Kaszanyitzky Endre. dr. Kenézv fivnla Köntsek r.é,,, IcvúJ h™," uí.v «ccnieioer .iakab,

gy, Murakozy 
Ullrich Jenő,

József, Debreceni Jenő, Gerébi Bál örökös társai nevében is, Geiger Simon, Bauer Bertalan Hcchfelder 
?asz?,nyVzkÍL EndTU dr- Ecnézy Gyula Kontsek Géza, Lovász János, Márk Endre, dr. Magoss György Mii 
László, dr. Nyíri Ernő, lálífy Gátőr, Rankai Béla, Serli Gusztáv, Schvarcz Dávid, Szávay Gyula, UJJricf 

Lngváry József, \i.dcn Sándor, Weszfer István, Debreceni Ipar- és Kereskedelmi-Bank
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Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.

■


